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Beispiele:
a)  SRD | 72]02]21]
vorher: nachher:
00. .. .03]|75]45] |00. . . .00]03] 75]
0196 0205 0196 0205
375.45 —» 375
b)  SRD |72]14]2]]
|99]24]50. .... 00/00]00] |99199199. . .. .99124150]
0196 0205 0196 0205
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Rundungen

ROUND Round

71N | R

N =00 - 99
R = Doppelregister

Die Zahl N wird ohne Beriicksichtigung des Vorzeichens auf den Inhalt

des Doppelregisters R addiert. AnschlieBend wird das Resultat, das sich

in R befindet, um zwei Dezimalstellen (1 Byte) nach rechts versetzt,
wobei die zwei rechten Stellen verloren gehen.

Die Operation erfolgt ohne BerUcksichtigung des Vorzeichens.
Anmerkung:

Bei N = 00 erhdlt man eine Division durch 100 unter Vernachldssigung
der Dezimalstellen.

Enth&lt das Register keine numerischen Werte, so wird das nicht ange-
zeigt. Das Resultat ist jedoch falsch.

Das Resultat der Addition darf 19 Stellen nicht Uberschreiten, damit
das Vorzeichen nicht zerstort wird. Kapazitédtsiberschreitung wird jedoch
nicht angezeigt.

Beispiele:
Round |7]|50|85|
vorher: nachher:
a) ...0007 25 000007 =+7.25—7
b) ...00 07 85 000008=+7.85—=>8
c) o399 9275 999993=-7,25—=>7
d) «..99 92,15 999992 =-~-7,85—8

0525 0525
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Ubertragungsbefehle

Ubertrage in einfacher und doppelter Ldnge

MRR Move the contents of a single Register into E1
another one

MDRR | Move the contents of a Double Register E2
into another one

OT|R: |R2

OT = siehe oben
R 1 = Abgebendes Register (einfach oder doppelt je nach OT)
R 2 = Empfangendes Register (einfach oder doppelt je nach OT)

Der Inhalt des Registers R 1 wird in das Register R 2 Ubertragen, nachdem
dessen Inhalt geldscht wurde. Der Ubertragene Wert erfdhrt keine Ver-
gnderung. Handelt es sich um verschiedene Register, wird der Inhalt von
R 1 nicht verdndert.

Ldnge:

- MRR  : 5 Bytes oder 10 Dezimalziffern (R1 +R2 einfach)
- MDRR : 10 Bytes oder 20 Dezimalziffern (R1 + R2 doppelt)

Bei MDRR:
-WennR, =R, =1 erfolgt der Ubertrag normal. Das kommt auf
1 2 . :
das gleiche hinaus, als wenn man den Inhalt
des Registers 1 um 10 Dezimalstellen nach
rechts verschoben hdtte.
- Wenn R] = R2 + 1 erhdlt man dreimal den Inhalt der 10 Dezimal -

stellen von rechts des Registers 1 in den Ein-
fachregistern: R1, R2 und R2 - 1.

Ref.-Nr.: 23,20.001 D
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Beispiele:
a)  MRR E1]19]28
R 19 R 28
vorher : |0 1|2 3|4 5|6 7|8 9] |0 0]o 0|0 0]o 0|0 O]
nachher : |0 1J2 3|4 5]6 7|8 9] lo 112 3|4 5|6 7|8 9]
b)  MDRR |E2 |17 ]18] (R1=R2 - 1)
Dopp. Reg. 1 \5‘4\
Dopp. Reg. 2 . ! { .
vorher 0 4]4 4]4 4]4 4]4 4]5 5|5 5]5 5)5 5]5 5[0 0]o 6|0 0]o 0o o
nachher : |0 4[4 4|4 4]4 4]4 4]0 4|4 4]4 4|4 4]4 4|5 5|5 5|5 5[5 515 5
Einfachregister: =~ 16 ¥ 18
c)  MDRR [E2 |18 [17] R1=R2+1)
Dopp. Reg. 1 V_____L\ !!=/ 1
Dopp. Reg. 2 1} ; {
vorher 0 3|3 3|3 3|3 3I3 3]0 1]1 11 1|1 1]1 1]0 2|2 2|2 2]2 2]2 2
nachher : |0 2]2 2|2 2|2 2|2 2|0 2|2 2|2 2]2 2|2 2|0 2|2 2|2 2J2 2|2 2
Einfachregister: 16 17 18
Ref.-Nr. 23.20.001 D
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3.3.4.2. Ubertrdge von einfachem noch doppeltem Register

MSRDR Move the contents of a Single Register into a Double
Register

E3|R: |R2

R1 = Abgebendes Einfachregister
R2 = Empfangendes Doppelregister

Mit diesem Befehl kann man eine algebraische Zahl, die in einfacher Léinge
(9 Ziffern + VZ) dargestellt ist, in doppelter Linge (19 Ziffern + VZ) aus-
dricken.

Der Inhalt des Einfachregisters R1 wird in das Doppelregister R2 tbertragen,
nachdem dessen Inhalt vorher gelsscht wurde. Die Ziffer (0 oder 9), die

in R1 das Vorzeichen darstellt, wird 10 mal in das Register 2 nach links
ubertragen, um die algebraische Form der Zahl bei doppelter Léinge zu er—
halten.

Anmerkung:

Enthélt das Register 1 eine Kapazitdtstberschreitung (Zeichen ungleich 0
oder 9), ist das Ergebnis der Operation fehlerhaft. Die urspringliche Zahl
ist verdndert worden.

Die Operation ist méglich mit R1 = R2 oder mit R1 = R2 - 1. Diese zwei
Methoden ermsglichen die "Erweiterung” einer Zahl bei Wiederverwertung
des Registers, das sie enthdlt.

Der Inhalt des Registers R1 wird durch die Operation nicht verdndert, auller
in dem Fall, wo R1=R2 -1 ist.

Beispiele:

a)  MSRDR  |E3]17]83 |

R 17 R 83
vorher : 0 1]2 3|4 5]6 718 9J9 919 919 919 919 919 9|9 919 9l9 919 9|

nachher: m1u3M5w7M9komOMMONOMOH2M4ﬂ6ﬂ8ﬂ

Zahl positiv

GE=55
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b)  MSRDR

-99 -

|E3 [17 |18 |

—— Einfachregister R1
} Doppelregister R2

1
]

vorher

nachher :

10 0]0 0]0 0[0 00 0

9 8|7 65 4]3 21 0]

19 919 919 99 99 ¢

9 8|7 615 4]3 211 0]

Zahl negativ

Ref.=Nr.: 23.20.001 D

Juli

1968



- 100 -

3.3.4.3. Registeraustausch

EXR EXchange single Registers | E5
EXDR EXchange Double Registers | E 6
OT|R: |R:

OT = siehe oben
R1, R2 = Einfach~ oder Doppelregister.je nach OT

Dieser Befehl vollzieht den Austausch des Inhaltes der Register R1 und R2.
Am Ende der Operation befindet sich im Register 1 der vorige Inhalt von
R2 und in R2 der vorige Inhalt von R1.

GrolBlen:
- bei EXR : 5 Bytes oder 10 Dezimalstellen
- bei EXDR : 10 Bytes oder 20 Dezimalstellen

Bei EXDR ist R1 =R2 - 1 moglich. In diesem Fall erhdlt man einen reciiis -
ldufigen Ringtausch des Inhaltes der drei Einfachregister.

Beispiele:

a)  EXR | E5] 17]45]

R 17 “ R 45
vorher : |0 1]2 3J4 5]6 7I8 99 817 6|5 4|3 2|1 0]

machher: wspsw4p2noklu3msw7w9|
b)  EXDR |E6 |87 88]
< 7 —
vorher : |0 0]0 0]0 0]0 O]1 4|0 0]0 0]0 0]0 0]2 4]0 0]0 0]0 0]0 O}3 4

nachher : |0 00 0]0 0]0 0]3 4]0 0|0 0]0 0]0 0]1 40 0l0 0|0 0[0 0|2 4

Einfachregister: 86 87 88

GE=55
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Laden eines Registers

LRN Load Register N

60| N Bxlxx R

N=0T1-10
Bxxx = Adresse des zu Ubertragenden Wertes
R = empfangendes Einfach- oder Doppelregister

Mit diesem Befehl kann man in ein Register R eine Zahl von N Bytes (2N
Dezimalziffern) tbertragen, die in algebraischer Form gepackt im Normal -
speicherbereich an der Adresse Bxxx steht.

Der Ubertrag erfolgt in ein Einfachregister, wenn N< 5 ist, und in ein
Doppelregister, wenn N> 5 ist. Der vorherige Inhalt des Registers wird
geldscht.

Die Zahl wird rechtsbindig in das Register eingesetzt. Wenn nicht alle
Stellen des Registers belegt werden (N< 5 oder 10), wird die duBerste linke
Ziffer bis zum linken Ende des Registers wiederholt. Diese Ziffer bestimmt
das Vorzeichen: Es muB3 unbedingt 0 oder 9 sein. Anderenfalls ist die Zahl
im Register ungleich der urspringlichen Zahl .

Anmerkung:

Es werden nur die Ziffern der Einer bei N bertUcksichtigt; die Ziffer 0 wird
wie 10 behandelt.

Beispiel:
LRN 160103]71,52]14] Basis 7 = 2000
Normalspeicher Reg. 14
vorher : ,20,9 5,4 2,13,20| lo 0o 0lo olo olo o}

nachher : 20,9 5,4 2,1 3,2 0] lo 99 9|9 514 211 3]

Ref.~-Nr.: 23.20.001 D
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3.4. Operationen auf Zeichenbasis
3.4.1. Allgemeines

Die Befehle dieses Kapitels beziehen sich im wesentlichen auf die Bear-
beitung von Informationen im Normalspeicherbereich des Zentralspeichers
und zwar sind es:

- logische Befehle

- Ubertragungsbefehle.

Sie arbeiten in variabler Ldnge auf 8 Bit-Zeichen. Die Ldnge der bearbei-
teten Worte wird durch die Zahl des Bytes spezifiziert, auBBer, ein Befehl

bearbeitet nur ein Zeichen. Das trifft bei einigen logischen Befehlen zu.
Die benutzte Adressierung ist die Basisadressierung.

GE-55
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3.4.2, Logische Befehle

3.4.2.1. Alphanumerischer Vergleich

CMC CoMpare Characters

88 | N QX X X B2xxx
1 1

N = Die Zahl der zu vergleichenden Bytes von 00 - 99
Bxxx= Adresse der rechten Stelle der zu vergleichenden Worte

Mit diesem Befehl kdnnen zwei Worte gleicher Lange N verglichen werden:
Das Wort, das sich an Byxxx befindet, wird verglichen mit dem Wort an
Boxxx. Die beiden Operanden werden durch die Operation nicht verdndert.
Der Vergleich verarbeitet Zeichen, die sich aus 8 Bits zusammensetzen.
Die Worte konnen daher beliebige Zeichen des internen Codes enthalten.

Das Vergleichergebnis beruht auf der Bindrdarstellung des internen Codes
und wird im Vergleichregister in Form eines hexadezimalen Zeichens ge-
speichert.

3 C bei Bpxxx< Boxxx

3 D bei B xxx =Byxxx

3 E bei Byxxx > Boyxxx

Bei N = 0 werden beide Worte wie "Nichts" behandelt. Das Register ent-
halt das Ergebnis "Gleich" (3 D).

Beispiel:
CMC | 88 | 06| 6006 | 7006 | Basis 6 = 1500
Basis 7 = 2000
Zone 6 Zone 7 VG

vorher : |3 0J4 5|3 1|3 8|5 4]4 F|3 4] |3 0]4 C3 0|3 3|4 2|5 6|3 9] [00]
nachher : |3 0]4 5|3 1]3 85 4/4 F|3 4] [3.0]4 C|3 0|3 314 215 613 9] 3C]
1500 1505 2000 2005

B]xxx < B2xxx

GE-55
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NI aNd

= 104 =

Immediat

61

K

Bx xx
|

K = hexadezimales Zeichen

Bxxx= Adresse des zu bearbeitenden Zeichens

Dieser Befehl setzt nach den Regeln des logischen UND das Zeichen K auf
das Zeichen, das sich an Adresse Bxxx befindet.

Beispiel:
NI [61] 77 |6004] Basis = 1800
K (Bindrdarstellung) [0T110111] (77)
Stelle 1804 vorher: [1T111,101 1] (FB)
nachher:  [0111,0011] 73) - p

GE-55
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Logisches ODER

@l Or Immediat

63| K [Bx xx

K = hexadezimales Zeichen
Bxxx = Adresse des zu bearbeitenden Zeichens

Dieser Befehl setzt nach den Regeln des logischen ODER das Zeichen K
auf das Zeichen, das sich an Adresse Bxxx befindet.

Das Ergebnis steht an dieser Adresse zur Verfigung. Das Zeichen, das ur-
springlich dort stand, ist verdndert worden.

@1 |63 34]6081| Basis 6 = 2300
K (Bindrdarstellung) |100110100] (34)
Stelle 2381 vorher: [11100000] (DO) oatr 1
nachher: [11110100] (F4)
/ / ~ ’
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Ubertragungsbefehle im Normalspeicherbereich

EinfachUbertrage
MVC MoVe Characters
MVIC MoVe Characters; count is Indirect
80| N IBx xx |Bx xx
Ay Ly
8A|R |Bx xx |[Bx xx
3 1

N = Lénge des Ubertrages in Anzahl Bytes
R = Nummer des Registers, das die Linge N enthdlt.
Die Ldnge N kann 00 - 99 sein.
Byxxx = rechte Adresse der abgebenden Zone
Boxxx = rechte Adresse der empfangenden Zone

Die Adresse Boxxx muB = als Adresse Byxxx oders Adresse Boxxx = N sein.

Das Wort mit der Ldnge von N Bytes, das an Adresse Byxxx steht, wird
nach Adresse Boxxx Ubertragen.

Der alte Inhalt der empfangenden Zone wird geldscht. Der Inhalt der abge-
benden Zone bleibt unverténdert, wenn beide Felder unterschiedliche Adres-
sen haben.

Die Ldnge des Wortes wird durch den Wert von N bestimmt:

- bei MVC innerhalb des Befehls

- bei MVIC  durch den Inhalt des rechten Bytes des Registers R.

Der Ubertrag erfolgt Stelle fur Stelle von rechts nach links.

Anmerkung:

Befindet sich die Adresse Boxxx innerhalb der Adressen Byxxx - N und
Byjxxx, werden nur die Stellen zwischen den Adressen B2xxx und Bxxx
richtig Ubertragen; sie wiederholen sich aber innerhalb des Empfangsfeldes
(vgl. Beispiel =b)).

Ref.-Nr.: 23.20.001 D
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Beispiele:

a) Normaler Ubertrag: MVC |80]08 |1008] 1010]
Basis 1= 2000
vorher : 3| [PIAIR[IIS] | |2]415]3]
nachher: o) Polosdf P AT RS ] [5]3]

2000 2005 2010

b) Unkorrekter Ubertrag: ~ MVIC  |8A |06 | 1008 1006 |
Basis 1= 2000; Register 06 enthdlt: 6

vorher : 8 |413] |PIAIR|L]S | | |2]4]5]3]
nachher: 8 |1]s LIS ]IS J1]S | | [2]4]15]3]
2000 2005 2010

GE-55
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Einsetzen eines Zeichens

INC IN sert Character

82| K |IBxxx |[Bx xXx

o i

K = einzusetzendes Zeichen
Byxxx = Adresse der 1. Stelle, die belegt werden soll (rechte Adresse)
Boxxx = Adresse der letzten Stelle - 1, die belegt werden soll

(linke Adresse)
Die Adresse Byxxx muB > Boxxx sein.
Das Zeichen K wird auf jede Stelle einer Speicherzone eingesetzt, die

durch die beiden Adressen begrenzt wird. Das Einsetzen erfolgt von rechts
nach links von Stelle Byxxx einschlieBlich bis Stelle Boxxx ausschlieBlich.

Wichtig:

Ist die Adresse Byxxx< Adresse Boxxx, erfolgt die Belegung bis Stelle 0000
des Speichers und vom Ende des Speichers bis Adresse Boxxx. Der Inhalt
der speziellen Zonen, der Register und des Programmes werden zerstort.

Beispiel:

INC |82]20|7117]| 7108| Basis 7 = 1200

vorher : [39]39[37]36|35|34|33|32|31]30|20|50|5D|4D|

nachher : I39|38|37|20|20]20|20|20|20[20[20|20|5D|4D|

1306 " 1310 7 1315
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3.4.3.3. Packen hexadezimal
PKH Pack Hexadezimal
84| N |IBXxX|BxxX
1 L
N = Zahl der zu packenden Bytes von 00-99
Bpxxx = rechte Adresse der abgebenden Zone
Boxxx = rechte Adresse der empfangenden Zone
Die Adresse Boxxx muf3 = als B]xxx oder<< Bixxx - N sein.
Dieser Befehl packt auf N Halbbytes ein Wort von N Bytes, das im ISO-
Code ausgedriickt ist und nur die folgenden Werte enthdlt: Leerstelle,
0 -9 una A - F. Die Umwandlung von Byte auf Halbbyte ist in der Tabelle
dargestellt:
Zeichen |2 |0 |12 |3 ]4|5]6|7|8|9|a|B|c|D|E|F
stelle
éBsﬁe')C“e 20 | 30|31|32 33|34 |35|36| 37 |38|39 4142|4344 |45 |46
gepackt
(Halb- 0 |0|1|2|3|4|5|6|7 |8 |9/A|B|C|D|E |F
byte)
Jede andere Kombmahon des ISO-Codes in den urspriinglichen Bytes gibt
ein nicht auswertbares, sinnloses Ergebnis.
Das Wort von N Bytes, das gepackt werden soll, steht an Adresse B]xxx.
Es wird in gepackter Form nach Adresse Boxxx Ubertragen und belegt dort
N Bytes. Ist N ungerade, wird auf volle Bytes aufgerundet. In dlesem
2 JFall enthélt das duBerste linke Halbbyte Null.
Der alte Inhalt der empfangenden Zone wird geltscht. Bei unterschiedlichen
Feldern bleibt der Inhalt des abgebenden Feldes unverdndert. Die Operation
packt Stelle fur Stelle von rechts nach links.
Anmerkung:
Befindet sich die Adresse Boxxx innerhalb der Adressen Byxxx - N und
Byxxx, ist das Ergebnis nicht voraussehbar.und hat keinerlei Wert,
GE-55
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Der Befehl PKH dient nicht dazu, Zahlen, mit denen gerechnet werden
soll, von ungepackter in gepackte Form zu bringen. Diese Aufgabe wird
von den Mehrfachtbertragungsbefehlen tbernommen. (s. 3.5.) Im wesent-
lichen dient PKH dazu, geschriebene Programme durch das Ladeprogramm
zu verdichten.

Beispiel: PKH |84 [07]0121]0121] Basis 0 = 2500

vorher :  |45]|42|30[46]41]32|31/20]20]
nachher:  |45|42| 30/0E| BO|FA|21]20]20]
2621

GE-55
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3.4.3.4. Entpacken hexadezimal

UPH Un Pack Hexadezimal

85| N |Bxxx |Bx xx
i "

N = Zahl der zu erziehlenden Bytes von 00 - 99
Byxxx = rechte Adresse der abgebenden Zone
Boxxx = rechte Adresse der empfangenden Zone

Die Adresse Boxxx muB3:

= B]xx><‘+ﬁ oder<< B]xxx —ﬁ sein.

2 2

Ist N ungerade, wird i auf volle Bytes aufgerundet.

2

Dieser Befehl driickt im internen 1S@~Code ein Wort auf N Bytes aus, das
auf N Halbbytes gespeichert ist. Die 16 hexadezimalen Werte, die jedes
Halbbyte darstellen kann, ergeben folgende Zeichen 1S -Codes:

Inhalt des
Hatbbyres | O 123 |4 [5]¢|7 |8 |2 |A|B|C|D|E|F
gqu-fcsde 30| 31|32(33|34 |35|36| 37 38|39 | 41|42 | 43| 44 | 45 46

Zeichen 0| 1]12|3|4|5|6|7|8|2|A| B|C| D| E|F

Das an Adresse Byxxx stehende, gepackte Wort wird in den ISP -Code
Ubersetzt und auf N Bytes an Adresse Boxxx Ubertragen.

Die abgebende Zone enthdlt N Stellen, aufgerundet auf volle Stellen,
wenn N ungerade ist. In diesem Fall wird das GuBBerste linke Halbbyte
dieser Zone nicht bearbeitet.

Der alte Inhalt der empfangenden Zone wird geldcht. Bei verschiedenen
Feldern.bleibt der Inhalt der abgebenden Zone unveridndert. Die Operation
entpackt Stelle fur Stelle von rechts nach links.

Anmerkung:

Befindet sich die Adresse Boxxx zwischen den Adressen Byxxx + i 8 und
Bixxx - % ist das Ergebnis nicht vorhersehbar und ohne Bedeutung.

GE-55
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Dieser Befehl dient nicht dazu, algebraische Zahlen aus gepackter in un-
gepackte Darstellung zu bringen.

Diese Aufgabe tbernehmen die Mehrfachtbertragungskefehle (s. 3.5.).
Der Befehl UPH wird im wesentlichen in den Hilfsprogrammen benutzt.
Beispiel:

UPH | 85]05] 0150] 0153] Basis 0 = 1000

vorher : | ABJ4C|0B|1E]20]20[20]|A 1]
nachher: | AB|4C|43]30|42|31]45|A1]
1150

GE-55
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38 Mehrfachtbertrage
3.5.1. Darstellung

Die Mehrfachubertragungsbefehle gestatten es, ein Wort variabler Lénge
von einer Zone nach 1,2 oder 3 anderen Zonen gleichzeitig zu Ubertragen.

Die abgebende Stelle ist entweder ein numerisches Register oder eine von
zwei Normalspeicherzonen; im allgemeinen Eingabezonen von Randein-
heiten.

Die empfangenden Stellen sind: ein numerisches Register und/oder eine
oder 2 Normalspeicherzonen; im allgemeinen Ausgabezonen fir Randein-
heiten.

Im Befehl kann nur ein Register entweder als abgebend oder als empfangend
angegeben werden. Der Befehl erkennt die Normalspeicherzonen an den
Adressen, die in den Basisregistern 6 - 9 stehen. Die Basisregister 6 und 7
entsprechen immer abgebenden Zonen; die Basisregister 8 und 9 immer
empfangenden Zonen. Durch Vereinbarung und zur Unterscheidung be -
zeichnet man die Zonen mit der Nummer des ihnen zugeordneten Basis-
registers.

Die verschiedenen Kombinationen der zu erzielenden Ubertriage, die durch
Variation der abgebenden und empfangenden Zonen entstehen, ergeben

eine Anzahl Befehle, die in Abschnitt 3.5.4 zusammengestellt sind.

Die Abschnitte 3.5.2 und 3.5.3 beschreiben die gemeinsamen Eigen-
schaften.

Drei Befehle geben die Msglichkeit, ein Zeichen in eine Zahl, die nach
Zone 8 Ubertragen wurde, einzusetzen. Sie sind beschrieben in Abschnitt
3:5.:5:

3.5.2. Allgemeiner Aufbau und Darstellung
Symbolischer Operationstyp
Jedem Mehrfachibertragungsbefehl entspricht ein symbolischer Schlussel
der sich zusammensetzt aus dem Buchstaben M und 2, 3 oder 4 Zeichen,

die von links nach rechts bedeuten:

die abgebende Stelle und die empfangende(n) Stelle(n). Die empfangenden
Zonen stehen in folgender Reihenfolge:

numerisches Register, Zone 8, Zone 9.
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